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ACTIVITĂŢILE CU CARACTER CULTURAL-EDUCATIV PENTRU 
COPII ÎN BIBLIOTECA PUBLICĂ
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„Eugeniu Coşeriu”, Bălţi

Rezumat: În conformitate cu „Liniile direc-
toare IFLA/UNESCO pentru dezvoltare”, un rol 
important al bibliotecii publice constă în accentu-
area dezvoltării culturale şi artistice a comunităţii. 
Fiind un serviciu local,  biblioteca publică trebuie 
să refl ecte varietatea culturilor reprezentate în co-
munitate. Autorul relevă câteva tipuri de activități 
culturale pentru copii, axându-se pe experiența bi-
bliotecii pe care o reprezintă. 

Cuvinte-cheie: centru de cultură, activități cul-
turale, servirea copiilor.

Abstract: According to the "IFLA/UNESCO 
Development Guidelines", an important role of the 
public library is to enhance the cultural and artistic 
development of the community. As a local service, 
the public library must refl ect the variety of cultures 
represented in the community. The author reveals a 
multitude of types of cultural activities for children, 
focusing on the library experience it represents.

Keywords: culture center, cultural activities, 
serving children.

Valoarea bibliotecii publice este evalu-
ată prin prisma serviciilor pe care le 

oferă comunităţii. Serviciile culturale con-
stituie o categorie distinctă de servicii într-
o bibliotecă publică. Conform unor studii 
de referinţă în domeniu: 
 „Serviciul reprezintă orice activitate 

care oferă benefi cii fără să presupună în 
mod obligatoriu un schimb de bunuri tan-
gibile” (K.J. Blois);
 „Un serviciu este o activitate sau un 

grup de activităţi mai mult sau mai puţin 
tangibile, care au, de obicei, loc în momen-
tul interacţiunii dintre consumator și pre-
stator” (Ch. Gronroos) [3, p. 33]

Cercetătorii în domeniul marketingu-
lui cultural defi nesc serviciile culturale: ca 
„activităţi prestate în benefi ciul consuma-
torilor de cultură, cu sau fără participarea 
lor directă, cu scopul de a le împlini anu-

mite nevoi și a le produce satisfacţiile aștep-
tate de ei” ori ca serviciu care constă în re-
alizarea unor manifestări la care participă, 
în funcţie de preferinţe, gusturi un anumit 
public în calitate de consumator [3, p. 34].

Un domeniu important al bibliotecii 
sunt activităţile cu caracter cultural-educa-
tiv. Activităţile culturale se proiectează în 
timp, la început de an calendaristic. Plani-
fi carea corectă este una din premisele efi ci-
enţei domeniului cultural al bibliotecii. Un 
plan bine organizat trasează atât perspec-
tiva generală, cât și căile concrete de reali-
zare a diferitor activităţi cultural-educative. 
Procesul de planifi care trebuie să prevadă 
diverse situaţii și impactul lor asupra par-
ticipanţilor, trebuie să îmbine o acţiune 
concretă cu alternative, deoarece numai în 
acest fel procesul de planifi care va fi  creator. 
Planifi carea trebuie să aibă obiective bine 
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e conturate, care asigură succesul activităţii 
culturale. Planul activităţilor culturale este 
alcătuit din trei compartimente: activitatea/
forma/denumirea; termenul/data desfășu-
rării; locul desfășurării/responsabil [5, p. 
11]. Drept surse de informaţii servesc bibli-
ografi ile, calendarele, datele legate de viaţa 
și activitatea scriitorilor, oamenilor iluștri, 
evenimentele istorice, jubileele etc. Planul 
trebuie să corespundă anumitor cerinţe: să 
asigure legătura cu viaţa și cu realitatea, să 
aibă un caracter variat și dezvoltat, să preva-
dă caracterul raţional al formelor de lucru, 
să abordeze caracterul concret al subiectelor, 
volumul raţional și repartizarea chibzuită a 
activităţilor, să prevadă cooperarea cu școa-
la, familia, mass-media [5, p. 11].

Formele de organizare sunt și ele vari-
ate, dar din toată aceasta varietate se pot 
distinge trei forme de bază: cu caracter de 
masă, acţiuni în cenacluri/cluburi, acţiuni 
de caracter individual [5, p. 11]. În cele ce 
urmează ne vom referi la specifi cul și me-
todologia activităților cu caracter de masă. 
În activităţile de acest tip este antrenat un 
număr mare de copii. De obicei, ei manifes-
tă mult interes și participă cu entuziasm la 
manifestările culturale. Pentru participanţi 
aceste activităţi constituie un mijloc impor-
tant de lărgire a orizontului intelectual și 
cultural, de dezvoltare a imaginaţiei, creati-
vităţii, comunicării etc. Aceste activităţi pot 
avea diverse forme. Voi specifi ca doar câte-
va din ele, cât și modul lor de organizare. 

Matineul este o activitate ce prezin-
tă manifestări colective în realizarea unor 
obiective ce ţin de creaţia literar-folclorică 
sau de o anumită tematică. În funcţie de 
conţinut și de obiective acestea pot fi  con-
sacrate creaţiei unui scriitor sau creaţiei 
populare orale, refl ectând multiaspectual 
anumite teme [5, p. 15]. Ambele tipuri de 
matinee includ diferite specii literare: po-
ezii, povestiri, snoave, ghicitori, proverbe 
etc. În timpul matineului participanţii de-
clamă poezii, cântă, dansează, joacă roluri 
din spectacole, realizează desene etc. În 
felul acesta se stabilesc legături între litera-
tură, muzică, dans, pictură. Modul de orga-
nizare și desfășurare a matineelor permite 
utilizarea diferitor materiale: cărţi, portre-
te, obiecte, desene animate, imprimări au-

dio și video, cât și cele mai variate elemente 
de surpriză, jocuri, concursuri, înscenări, 
recitaluri, cântece, dansuri. Un rol deosebit 
îl au activităţile teatralizate. Textele literare 
ce urmează a fi  puse în scenă sunt selectate 
și regizate de către bibliotecar. La elabora-
rea scenariului se va ţine seama de alegerea 
actorilor, a costumaţiei și a decorului. Co-
piii vor fi  antrenaţi în discuţii despre roluri 
și decor teatral. Aceasta le va spori încrede-
rea în forţele proprii, le va mări siguranţa 
în acţiune. La confecţionarea costumelor 
și a decorului pot fi  implicaţi și părinţii. În 
cadrul proiectului matineului se stabilesc 
obiectivele generale, se includ materialele 
pentru dotare și se descrie pe scurt algo-
ritmul pregătirii pentru matineu. Urmează 
scenariul desfășurat, cu nume concrete de 
copii și textele ce vor fi  utilizate. În mod 
obligatoriu, este inclus algoritmul condiţi-
ilor și al însărcinărilor pe care trebuie să le 
realizeze copiii pe parcursul matineului.

Medalionul literar este o formă de ac-
tivitate instructivă, educativă și atractivă. 
Tematica și programul variază după scop, 
obiective etc. De obicei, presupune prezen-
tarea unui autor și a operei sale și se organi-
zează către anumite aniversări, jubilee etc. 
Alteori este generat de o întâlnire cu scri-
itorii sau cu eroi ai operelor literare citite. 
Medalionul literar se desfășoară în prezen-
ţa unui anumit public, care stimulează in-
teresul participanţilor, mărește exigenţa și 
simţul de răspundere al organizatorilor. De 
aceea se pregătește minuţios din timp și în 
toate componentele sale: program, mobili-
zare, realizare etc. 

Organizarea medalionului literar presu-
pune două etape: pregătirea și promovarea 
informației către categoriile interesate, or-
ganizarea și desfășurarea [5, p. 18]. Prima 
etapă include: identifi carea echipei de par-
ticipanţi și atribuirea sarcinilor; pregătirea 
panoului/standului cu date importante 
din viaţa scriitorului; organizarea expozi-
ţiei de cărţi, periodice, albume, fotografi i, 
reproduceri etc., referitoare la viaţa scrii-
torului și opera lui; promovarea anticipată 
a activității printr-un aviz cu text atractiv, 
în care se anunţă tema, data și locul desfă-
șurării (publicat atât pe panou, cât și rețele 
sociale) [5, p. 19].
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Componentele organizaționale ale 
desfășurării medalionului sunt: inaugura-
rea activității (cuvânt de deschidere, des-
pre participanți și organizatori, parteneri); 
prezentarea temei abordate; program ar-
tistic corespunzător temei și scopului [5, 
p. 19]. În timpul activităţii copiii participă 
prin lecturi, povestiri, recitări, dramatizări, 
cântece etc. Pentru medalionul literar vor fi  
selectați autori care, prin tematica, mesajul 
și specifi cul stilistic al operei lor, se adre-
sează capacităţii de receptare a copiilor și 
au valenţe educative și formative.

Ora poveștilor este un program, care 
ajută bibliotecarii să-i familiarizeze pe co-
pii cu cartea, să le dezvolte imaginaţia, de-
prinderea de a lucra de sine stătător. Acest 
program conţine elemente de măiestrie și 
artă teatrală, creaţie artistică, activitate li-
terară, stimulează participarea copiilor de 
diferite vârste. Scopurile programului țin 
de familiarizarea tinerilor utilizatori cu cre-
aţia populară și activitatea scriitorilor pen-
tru copii; dezvoltarea atenţiei, stimularea 
imaginaţiei creative, a memoriei, lărgirea 
orizontului de cunoștinţe, a vocabularului, 
însușirea artei discuţiei, apărarea propriu-
lui punct de vedere; educarea dragostei faţă 
de aproape, de natură, a simţului echităţii, a 
frumosului prin intermediul cuvântului ar-
tistic, a capacităţii de participare și empatie 
[6, p. 1].

Organizarea „Orei poveștilor” începe cu 
selectarea temei, care este determinată de 
cerinţele vitale: date remarcabile, sărbători, 
tradiţii etc., după care urmează selectarea 
literaturii: culegeri de povești și povestiri, 
lucrări aparte etc. Important este să se ia în 
considerare categoriile de vârstă, or fi ecare 
vârstă are nevoie de „povestea sa”. Pentru 
atingerea scopurilor propuse se utilizează 
metoda citirii cu voce tare, care tinde să 
dezvolte la copii perceperea literaturii ar-
tistice, deprinderea de a asculta și a înţelege 
cuvântul artistic. Metoda citirii cu voce tare 
include citirea expresivă a lucrării artistice 
de către bibliotecar sau un declamator, pu-
nerea în scenă a poveștii, comentarea celor 
întâmplate prin modalitatea „întrebare – 
răspuns”, introducerea elementului distrac-
tiv, dezbaterea pe marginea înscenării în 
scopul afl ării impresiei produse la copii și 

a cultivării respectului faţă de frumos [6, p. 
2]. „Ora poveștilor” este un program fl exi-
bil, care permite mai multe interpretări ale 
unei și aceleiași povești – de la simplu la 
complicat. În caz dacă în timpul prezentă-
rii se folosește scena teatrală, este binevenit 
ajutorul actorilor amatori, a muzicanţilor, 
cântăreţilor. Iar în cazul demonstrării po-
veștii în sală sau clasă, se utilizează centrul 
muzical sau computerul și este sufi cientă 
prezenţa doar a povestitorului. În această 
situaţie crește responsabilitatea lui. Fiind 
faţă în faţă cu auditoriul, el, citind povestea, 
ţine în atenţia sa publicul, totodată orien-
tând spre formularea întrebărilor, comen-
tariilor etc. Analiza conţinutului poveș-
tii include: expunerea succintă a lucrării, 
conversaţia pe marginea poveștii în timpul 
căreia bibliotecarul afl ă ce sentimente le 
trezește copiilor, cum au înţeles ei tema po-
veștii, care este atitudinea lor faţă de perso-
najele principale, de ce această istorie meri-
tă să fi e citită [6, p. 3].

E bine ca printr-un enunţ să se prezin-
te ideea principală a poveștii. De exemplu, 
povestea „Capra cu trei iezi” este o istorie 
despre ieduţii care au suferit pentru că nu 
au fost ascultători. Aspectele implicării co-
piilor în acest program sunt foarte variate. 
Ei, împreună cu povestitorul, iau parte acti-
vă la citirea poveștii, la dezvoltarea subiec-
tului, la repartizarea rolurilor etc. Un alt 
aspect este „desenul verbal” – „Ce episod al 
poveștii ai vrea să ilustrezi? În ce culori? De 
ce?”. Binevenit este și coloratul planșelor cu 
personaje din carte, care le dezvoltă copii-
lor imaginaţia și creativitatea. „Ora poveș-
tilor” este un program complex de lucru, în 
care fi ecare joc „de-a povestea” este altul. 
Fiecare grup nou de copii reacţionează ab-
solut diferit la aceeași poveste și, deci, fi eca-
re „Oră a poveștilor” va fi  unică în felul său. 

Șezătoarea este una din activităţile dis-
tractive mult îndrăgite de copii, adevărată 
serbare în miniatură, care poate fi  organiza-
tă fără un efort deosebit, de multe ori chiar 
fără o pregătire prealabilă, dar cu impor-
tante resurse educative [5, p. 16]. Șezătorile 
sunt reuniuni cu caracter cultural-educativ, 
care se pot desfășura cu copii dintr-o singu-
ră clasă, cu copii din clase paralele, cu co-
pii și adulţi. Ei participă cu cântece, poezii, 
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e snoave, ghicitori, dansuri etc. Șezătoarea 
este cu atât mai reușită cu cât fi ecare contri-
buie mai activ la desfășurarea programului. 
În funcţie de scopul și de modul de organi-
zare se conturează două tipuri de șezători: 
 șezători curente – de cele mai multe ori 

organizate fără repetiţii, având un caracter 
spontan. Participanţii își aleg singuri ceea 
ce doresc să facă: să recite, să cânte, să po-
vestească etc. Programul acestora se consti-
tuie pe loc; 
 șezători de caracter festiv – ele se orga-

nizează cu prilejul unor evenimente sau pe 
o temă anumită [5, p. 17].

Principalele aspecte de organizare a unei 
șezători sunt: 
 Alegerea programului, stabilirea suc-

cesiunii de desfășurare, alegerea copiilor 
care vor susţine programul. Se va ţine cont 
de caracterul șezătorii (dacă sunt șezători 
curente, programul se realizează în funcţie 
de preferinţele copiilor; dacă șezătorile au 
caracter festiv, programul se va alcătui în 
baza unui criteriu tematic); 
 Cerinţele de alcătuire a programului 

(programul va include un material variat 
și util; de obicei, nu se organizează repeti-
ţii speciale pentru a nu obosi participanţii; 
excepţie fac șezătorile festive unde se pot 
organiza repetiţii cu grupuri restrânse de 
copii);
 Asigurarea condiţiilor corespunză-

toare desfășurării șezătorilor (pregătirea 
materialului necesar și amenajarea sălii; 
șezătoarea poate fi  organizată în orice sală 
cu/sau fără amenajări deosebite sau costu-
maţie, cum ar fi  în cazul unei serbări); 
 Alternarea numerelor din program (în 

scopul menţinerii interesului participanţi-
lor și a atmosferei adecvate întregii activi-
tăţi; intercalarea/rânduirea rațională a po-
eziilor, cântecelor, ghicitorilor, dansurilor, 
scenetelor etc.; îmbinarea numerelor indi-
viduale cu cele interpretate de grupuri mici 
sau de către toţi participanţii;  programul 
poate fi  prezentat de către organizator, de 
către un copil ales din timp, de fi ecare copil 
care își prezintă numărul sau fără prezenta-
re [5, p. 18].

Principalele preocupări ale organizatoru-
lui în timpul desfășurării unei șezători sunt: 
animarea copiilor, menţinerea atmosferei de 

destindere, realizarea obiectivelor propuse; 
regia șezătorii ţine de competenţa organi-
zatorului, iar participarea acestuia poate fi  
directă sau indirectă, el poate prezenta un 
număr-surpriză, de obicei, la încheierea șe-
zătorii. Valoarea șezătorii depinde de conţi-
nutul educativ, materialul utilizat, calitatea 
artistică a materialului prezentat, organiza-
rea și antrenarea participanţilor [5, p. 18].  
Trebuie să mai menționăm că valoarea for-
mativ-educativă a șezătorilor se manifestă 
prin următoarele: cele dedicate unor eve-
nimente din viaţa poporului pot trezi sen-
timente patriotice profunde; cele dedicate 
unui anotimp constituie un prilej de evocare 
a frumuseţii naturii; șezătorile dau posibi-
litatea verifi cării și consolidării materialu-
lui însușit; îi obișnuiesc pe copii să apară în 
public recitând, cântând, dansând; consoli-
dează relaţiile de prietenie și ajutor reciproc 
între copii [5, p. 17].

Victorina. Denumirea acestei activităţi 
este de origine latină și înseamnă biruinţă, 
victorie, triumf. Victorina pentru copii este 
o competiţie. Ea se constituie din întrebări 
bine formulate, concise și clare. Victorinile 
pot fi  organizate ca activitate independen-
tă în cadrul unor concursuri-victorină sau 
în cadrul altor activităţi. În funcţie de con-
ţinut, victorinele sunt mixte sau tematice. 
Cele mixte cuprind întrebări referitoare la 
diverse aspecte din literatură, știinţă, muzi-
că, etc. Victorinele tematice sunt consacra-
te vieţii și activităţii literare, culturale, știin-
ţifi ce a unei personalităţi. Pentru pregătirea 
victorinei se formează din timp un grup 
organizatoric din 4-5 copii, care stabilește 
obiectivele și tematica victorinei, alcătuieș-
te întrebările și distribuie punctajul după 
gradul de complexitate al victorinei, pentru 
orice răspuns corect, identifi că unul sau doi 
prezentatori care vor anunţa întrebările, 
constituie juriul care va aprecia răspunsu-
rile și va totaliza punctajul, asigură dotarea 
cu materiale necesare (cărţi, ilustrate, fi șe, 
hârtie, creioane etc.), anunţă tematica, tim-
pul și locul unde se va desfășura victorina 
[5, p. 15].

Pentru a dezvolta interesul copiilor, în 
aviz se indică subiectul și 2-3 întrebări. În 
unele cazuri poate fi  indicată bibliografi a. 
În timpul victorinei, juriul și prezentatorii 
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stau în faţa sălii. Se anunţă începerea vic-
torinei, se dau îndrumările necesare și se 
prezintă membrii juriului. Prezentatorii 
citesc pe rând întrebările, indicând, conco-
mitent, timpul oferit pentru răspuns, care 
este reglementat în funcţie de gradul de 
difi cultate al întrebărilor. Juriul stabilește 
scara de evaluare. Se acordă maximul de 
puncte participantului care a dat primul un 
răspuns complet. Sunt notate cu puncte și 
răspunsurile parţiale. Câștigă persoana sau 
echipa care a acumulat punctajul maxim. 
Organizatorul are dreptul să intervină în 
cazul când membrii juriului apreciază su-
biectiv participanţii. Pentru înviorarea vic-
torinei se utilizează și alte probe cu elemen-
te competitive. De exemplu ilustrarea cât 
mai rapidă și mai reușită a unui fragment 
dintr-un text literar, recunoașterea perso-
najelor literare etc.

Recomandări în desfășurarea activităţi-
lor culturale

Orice activitate culturală este un mo-
ment de destindere în viaţa copiilor prin 
caracterul lor distractiv, festiv, antrenant. 
Însă ea devine şi o modalitate de evaluare 
a cunoştinţelor dobândite prin lectură. De 
cei care organizează o activitate culturală 
depinde atât succesul ei la public, cât şi rea-
lizarea unor obiective importante. O pre-
misă de succes a desfășurării unei activităţi 
culturale o constituie următoarele oportu-
nităţi: 
 pregătirea unei activităţi culturale este 

un bun prilej de a pune în valoare imagi-
naţia și creativitatea fi ecăruia participant. 
Pentru aceasta, tuturor celor ce urmează 
să ia parte la activitate, organizatorul le va 
propune să citească tot materialul aferent 
activităţii respective. Pe baza acestei lecturi, 
fi ecare poate veni cu propuneri privind ale-
gerea scenetei, repartizarea rolurilor, alege-
rea declamatorilor, realizarea decorurilor, a 
costumelor etc.;
 decorurile și costumele se vor realiza 

după posibilităţi. Pentru decoruri se pot fo-
losi planșe mari din carton, pe care se vor 
desena peisajele adecvate, ce se vor amplasa 
pe fundalul scenei. Se poate renunţa com-
plet la decor, urmând ca „povestitorul” să 
descrie în cuvinte cadrul în care urmează să 
se desfășoare acţiunea. Costumele, de ase-

menea, se pot realiza cu cheltuieli minime, 
folosind articole de vestimentaţie deja exis-
tente, care, cu un mic efort de imaginaţie, 
se pot adapta la necesităţile serbării. Pentru 
confecţionarea costumelor, se poate folosi 
hârtia creponată, ieft ină și ușor de utilizat. 
 rolurile într-o scenetă pot fi  interpreta-

te de copii de vârste diferite, iar unele roluri 
de bibliotecari, părinţi. 
 se poate renunţa la unele personaje sau 

pasaje din scenete, dacă sceneta pare prea 
lungă;
 unele poezii pot fi  recitate sau pot fi  

cântate pe melodii cunoscute. Poeziile mai 
lungi și acelea unde este prezent dialogul 
pot fi  interpretate de doi sau mai mulţi co-
pii.
 selectarea poeziilor și a scenetelor ce 

urmează a fi  prezentate la serbare se poate 
face fără a se ţine cont de secţiunile surselor 
bibliografi ce, care au un rol orientativ. Or-
ganizatorii au deplina libertate de a decide 
în acest sens. Textele pot fi , de asemenea, 
adaptate în funcţie de nivelul fi ecărei grupe 
de copii;
 durata spectacolului pentru copii e 

de dorit să nu depășească 40-45 de minu-
te pentru categoria de vârstă de la 5-10 ani, 
1.00-1.20 ore pentru categoria de vârstă 11-
15 ani [7, p.7].

Evident că prezentul articol nu refl ectă 
toate activitățile destinate pentru dezvol-
tarea culturală a copiilor, organizate sub 
egida bibliotecilor. Acest subiect necesi-
tă intervenții și studii continue.  Cert este 
faptul că în modul de organizare și stilul 
de desfășurare a activităţilor pentru copii 
se produc schimbări esențiale. Sugestiile 
de mai sus vor fi  utile pentru toţi acei care 
posedă creativitate, fantezie și marea do-
rinţă de a dărui copiilor minunata lume a 
sărbătorii, care le va stimula talentul și inte-
ligenţa. Însă, întroducând partea proprie de 
erudiţie, de fantezie, de improvizaţie și ţi-
nând cont de potenţialul intelectual, afectiv 
al grupului de participanţi, de vârsta lor, de 
virtutea lor sufl etească, veţi organiza splen-
dide activităţi cultural-educative, care pot fi  
și o formă de atragere a copiilor spre carte, 
lectură, bibliotecă.

Marele regizor rus K. Stanislavski afi r-
ma „că nu are importanţă în care teatru și 
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e care actori anume au participat la specta-
col, principalul este rezultatul: cu ce dispo-
ziţie, cu ce gânduri a plecat publicul de la 
spectacol, ce infl uenţă va avea acesta asupra 
muncii, vieţii lui de mai departe” [5, p. 7]. 

Iar o activitate culturală poate fi  compara-
tă cu un mic spectacol, bine regizat, având 
anumite obiective spre care trebuie să tin-
dem, iar rezultatele să fi e de o înaltă valoare 
cultural-educativă.
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